

一座城市一个家 文明信阳靠大家

《信阳晚报》创建全国文明城市社区行·浉河区鲍氏街社区



责编:王娟 创意:刘学萍 质检:李春晓

文明创建 擦亮百姓幸福底色

——访浉河区老城街道党工委书记易祖斌



浉河区老城街道党工委书记易祖斌 本报记者 韩蕾 摄

本报记者 韩蕾

“老城街道位于市中心城区,辖区常住人口和流动人口近15万人,有10条主次干道,38条背街小巷,235个小区楼院,还有一个风味独特的小南门夜市。”昨日,记者采访浉河区老城街道党工委书记易祖斌时,他表示,自创建全国文明城市工作开展以来,老城街道按照创建全国文明城市测评体系,明确任务,扛牢责任,以人为本,努力让辖区居民在创建过程中获得安全感和幸福感。

“为提升辖区居民参与创建工作的知晓率和参与度,我们以志愿服务为载体,以文明卫生示范户、文明示范街、文明小区创建评比为引导,以落实‘门前’三包为抓手,使创建活动家喻户晓,使创建活动人人支持,全方位参与创建。”易祖斌说,老城街道还进一步加大了资金投入,升级改造2个社区,再建设

创建访谈面对面

多措并举 齐心共建

鲍氏街社区积极开展创文工作

信阳消息(记者程云)自创文工作开展以来,鲍氏街社区按照创文工作要求,将工作传导到每个人,调动每一个辖区居民的积极性和主动性,营造浓厚的创文攻坚氛围,确保各项工作任务圆满完成。

社区紧紧围绕创建全国文明城市这一目标要求,结合社区实际情况,广泛深入地进行宣传发动,经过不懈努力,辖区内单位、住户的发动率和创建参与率均达到100%。通过会议宣传、阵地宣传、入户宣传等方式,把宣传发动工作做到社区和小区内每一个居民户家里。

在青少年教育方面,社区成立了儿童之家,关心青少年的成长。教育青少年从小讲文明话、做文明事、当文明人。根据不同层面的居民,广泛开展了做文明人、创

文明家庭、学习型家庭、健康型家庭等活动,使各层面群体的文明素质得到提升,进而推动文明社区的建设工作。

为提高居民素质和社区文明程度,社区注重加强社区思想文化阵地建设,社区活动室每天免费为居民开放,积极组织开展各种群众喜闻乐见的社区文化娱乐、体育、教育、科普活动,进一步繁荣社区居民的文化生活。

社区环境方面,从解决脏、乱、

差入手,加强日常保洁管理,加强对烟尘、噪声和水污染等防治,搞好社区净化、硬化、绿化、亮化、美化,不断改善环境质量。积极动员居民、小区物业参与文明城市创建工作,清除楼道垃圾和杂物,铲除小广告,并对部分市民的不文明行为进行耐心劝导。对绿化带果壳垃圾进行大清理,避免绿化地被人破坏。通过“红色楼院”的共建、共治、共享,提升了居民文明素质和社区文明程度,净化了社区环境。

齐动手

美家园



浉河区鲍氏街社区

浉河区老城街道鲍氏街社区位于市中心核心商业区内,在西亚和美超市、和美广场东侧,辖区面积0.6平方公里(东起文化街,西至信阳市第五小学,北起东方红大道,南至解放路),户籍人口

6803人。辖区内有东方京城A区、B区、C区等5个住宅小区,41栋居民楼。同时,鲍氏街社区还有着独特的教育资源,信阳高中、信阳市第九中学均在该辖区。

邻里互助社 传递邻里情

本报记者 程云

伴随着经济水平的提高,居住方式的改变,邻里关系却渐行渐远,同一个单元住了很多年,彼此依然很陌生。谁家空巢老人若临时有了困难需要帮助,还真不知道怎么办。鲍氏街社区就成立了一个邻里互助社,希望通过这种方式让邻里之间和谐融洽,打造熟人社区。

每天一大早,邻里互助社的会长彭慧就开始在小区里挨家入户探访空巢老人、困难户等重点帮扶对象,了解他们的情形并帮助解决问题。“每天都要走好多路,你看我的小腿,这几天在外奔波被蚊虫咬的红肿疙瘩都下不去。”9月19日下午4时30分,记者见到彭慧时,她刚入户走访回来。

“我们社区的空巢老人、困难户和残疾人,他们的详细情况我们都是记录在案的,而且都要定期走访到位,了解他们的实际困难。他们临时有了困难也可以打电话来求助,邻里互助社能解决的就立即去帮忙解决,解决不了的就反馈给社区,大家一起来想办法解决。”彭慧说。

作为会长,彭慧除了入户探访,事无巨细什么活都干。定期给老人们理发,帮上下楼不方便的老人买米买菜,调解婆媳矛盾,李阿姨家来了客人忙不过来还喊她去帮忙做菜,她俨然成了社区所有老人的



邻里互助社会长彭慧为老人理发(受访者供图)

闺女,随叫随到,有忙必帮。

据了解,截至目前,邻里互助社帮助居民协调解决困难200余件。党员志愿者还经常为空巢老人过传统节日、过生日,送上自己亲手包的汤圆、粽子等,受到社区居民的一致欢迎和好评。

据鲍氏街社区党支部书记杨澄介绍,鲍氏街社区邻里互助社成立于2015年年底,是全区首家。成立之初,就为辖区413

位空巢老人、困难户、残疾人建立了互动平台,提高精准服务水平,让其发挥三大功能作用。一是邻里互助功能,让邻里之间更加互助友爱,实现一家有难百家来帮的新局面;二是发挥信息窗口的功能,让社区志愿者及时了解情况,在第一时间提供精准服务;三是发挥其沟通交流的功能,为群众提供一个可以聊天健身娱乐的产所,让老人们不再孤独。

送健康送关爱

红十字工作站暖人心

信阳消息(记者韩蕾)“足不出户了解身体状况,赞一个。”说起前几天社区组织的义诊和慰问活动,鲍氏街社区的居民都赞不绝口。

鲍氏街社区有个“红十字工作站”,也是我市首批启用的社区红十字工作站之一。为了充分发挥工作站的作用,弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神和“奉献、友爱、互助、进步”志愿服务精神,鲍氏街社区联合市红十字会以及辖区共驻共建单位,开展了志愿活动。这不,上周就陆续开展了义诊和慰问空巢老人的活动,受到了社区居民的赞扬。

9月15日,鲍氏街社区联合市红十字

会开展了“把红十字精神和关爱送到空巢老人身边”的活动,郑学兰老人就是慰问对象中的一个。

“上周,又有好多好心人和志愿者来看我,还给我带来了米、面、油和棉被,真的特别感谢他们。”在郑学兰老人家里,志愿者陪着她唠家常,询问身体、家庭状况、生活条件以及生活中是否存在困难,令老人感到无比温暖。

9月16日上午,为进一步提高辖区居民的健康意识,倡导养成良好的卫生习惯和生活方式,鲍氏街社区联合共驻共建单位肛肠医院开展以“健康义诊进社区”为主题的志愿服务活动。



巧用楼道文化 点亮和谐社区

本报记者 程云

“我们以前都觉得楼道不过就是上下楼的一个通道而已,保持干净整洁、不堆放杂物就很好了,现在社区工作人员在这里搞文化建设,楼道瞬间高大上起来,还有了美感和温度,再从这路过,感觉特别不一样,很温馨。”家门口近期的这番变化,让东方京城小区的居民们很是开心。

原来,为了打造和谐社区,促进邻里之间的情感沟通,鲍氏街社区通过打造各具特色的楼道文化,把社会主义核心价值观做成宣传版面张贴在居民每天必经的楼道,引导居民不断提升内在修养。

从孝老爱亲的爱心标语,到文明公约的温馨提示;从党员自身的修养准则,到党的十九大精神的具体内涵……9月19日,记者在东方京城A区看到,居民楼每个单元都根据不同的主题打造了极富特色的楼道文化。

“楼道是居民每天的必经之路,也是邻居之间打交道的重要公共区域。我们想通过特色楼道文化建设,在潜移默化之中引导大家自觉维护公共环境,促进邻里之间情感沟通,提升居民的素质修养,营造一种和谐、文明、互帮互助的氛围。”提起打造特色楼道文化的初衷,鲍氏街社区党支部书记杨澄说,“而且每个单元楼道主题和这个单元的居民密切相关,青少年居住的比较多的单元我们就打造文化励志楼道,老人比较多的单元就打造‘孝老爱亲’主题,党员比较多的我们就打造‘党员先锋’主题,张贴‘十九大精神’‘党员的责任与义务’等大红色的宣传标语,看上去让人十分振奋。”

虽说楼道不大,但打造特色楼道文化后,作用真不小。社区居民徐阿姨说:“现在楼道张贴有楼道公约、文明用语、孝道文化等内容,进进出出都看得见,不但美化了环境,还提升了文化档次和生活质量。这些都成为一种无形的精神力量,时时刻刻提醒大家规范自己的言行。”

重新规划停车位

营造文明有序停车环境



车辆停放规范有序(社区供图)

信阳消息(记者韩蕾)“规范了停车位之后,社区变得更整洁有序了。”昨日,正在鲍氏街社区内停车的社区居民李先生说,“而且大家停车都停在停车位上了,很自觉地维护起社区的停车秩序。”

为使车辆在社区道路整齐停放,不占用公共通道、影响正常出行,近日,鲍氏街社区对社区居委会所在东方京城A区的主要干道、社区门前重新划定停车线,以规范小区内车辆停放管理。

随着人们生活水平的提高,私家车走进了越来越多的家庭。为了方便居民,保证小区畅通,也为了增加小区停放车辆的数量,社区工作人员将小区内适宜设立停车点的地方一一进行登记、排査,经过社区、居民一直认可后,社区按照规定标准设置了停车位、停车间距,并留出一定范围,保障车辆、行人安全通行。

“小区的停车位重新规划过之后,不仅机动车停放很规范,连电动车停得的都很整齐,摆放到了固定位置,感觉小区焕然一新。”“通过施划停车位,不仅可以有效利用空间,提高院内空间利用率和道路通行能力,也缓解了小区停车秩序混乱,解决小区‘停车难,行车难’的问题。”“重新划定停车区域大大增强了小区内车辆停放容量,提高了停放安全,给居民带来便利。”……小区重新规划停车位之后,社区居民纷纷表示,不仅规范了居民停车,也营造出了一个文明、规范、有序的停车环境。

“目前虽然只规划了东方京城A区的停车位,但其他小区我们也会陆续开展这项工作。我们的目标是,让辖区内所有的小区都能有一个规范的停车环境。”鲍氏街社区工作人员对记者说。